

ACTA DE LA SESSIÓ PLENÀRIA INFANTIL I JUVENIL CELEBRADA EL 12 DE JUNY DE 2024

A Santa Eulària des Riu, a les 10:00 h del dia 12 de juny de 2024 es reuneixen en sessió ordinària a la sala de plens de l'Ajuntament de Santa Eulària des Riu els membres integrants del Ple Infantil i Juvenil, format per representants dels centres d'Infantil i Primària i dels dos centres d'Educació Secundària del municipi, i dels centres IES Balàfia, IES Sa Blanca Dona i IES Macabich, en primera convocatòria, sota la presidència de l'alcaldeessa de Santa Eulària de Riu, Carmen Ferrer.

Assistents:

Representants municipals.

Carmen Ferrer, alcaldessa de Santa Eulària.

Antonia Picó, regidora d'Acció Social, Participació i Transparència.

Marisol Ferrer, regidora d'Educació i Cultura.

Mónica Madrid, regidora de Medi Ambient.

Paola Salsoso, regidora del grup municipal VOX.

Eva Navarro, coordinadora de Joventut.

Lorena Sánchez, coordinadora d'activitats de participació infantil.

Representants escolars:

Alumnes de quart, cinquè i sisè curs de cada un dels centres d'Educació Infantil i Primària i alumnes de 1r i 3r d'ESO dels centres d'Educació Secundària del municipi de Santa Eulària i de centres d'Educació Secundària d'altres municipis, però que reben alumnes del municipi de Santa Eulària: CEIP Sant Ciriac, CEIP Sant Carles, CEIP Santa Gertrudis, CEIP Puig d'en Valls, CEIP Venda d'Arabí, CEIP Santa Eulària, CEIP S'Olivera, IES Xarc, IES Quartó del Rei, IES Sa Blanca Dona i IES Isidor Macabich.

Van excusar la seva absència els representants del CEIP Venda d'Arabí i IES Balàfia.

Comença el Ple Infantil i Juvenil amb l'ordre del dia següent:

1. Salutació de l'alcaldeessa.
2. Aprovació, si escau, de l'acta anterior.
3. Informació per part dels representants del Ple Infantil i Juvenil.
4. Presentació de propostes de millora dels centres educatius i del municipi per part dels membres del Ple Infantil i Juvenil.
5. Torn obert de preguntes.
6. Tancament

Començam la sessió amb el primer punt de l'ordre del dia:

1. Salutació de l'alcalde

Carmen Ferrer dona la benvinguda a totes les persones assistents al primer Ple Infantil del curs 2023-2024. S'inicia un torn de presentacions en el qual tots els representants dels centres educatius es presenten.

L'alcalde dona la paraula a la secretària del Ple, que llegeix el segon punt de l'ordre del dia.

2. Aprovació, si escau, de l'acta anterior

La secretària informa que juntament amb la convocatòria es va adjuntar l'acta anterior, i que com no hi ha cap aportació, s'aprova.

3. Informació per part dels representants del Ple Infantil i Juvenil

Prenen la paraula els representants del CEIP Santa Gertrudis per informar de les activitats de sensibilització pel Dia Internacional de la Dona que s'han dut a terme des del Consell de Participació Infantil i Juvenil municipal, com és la realització de cartells que van estar exposats als aparadors dels comerços participants al poble de Santa Eulària des Riu.

Tot seguit, prenen la paraula els representants del CEIP Santa Eulària, que informen del IX Congrés Infantil i Juvenil Municipal celebrat el dia 7 de juny a la zona exterior del Palau dels Congressos. En aquest Congrés participaren 11 centres educatius, aproximadament 500 alumnes, que comptaren amb un estand propi en el qual exposaren, per a tots els assistents, el seu treball realitzat durant aquest curs entorn a la meta triada entre les propostes de l'ODS3. A més, es van realitzar tallers de manualitats i jocs relatius a l'ODS dirigits per monitors i comptaren amb un DJ per amenitzar.

Per últim, prenen la paraula els representats de l'IES Blancadona per informar de la rendició de comptes del XII Parlament Infantil Balear que varen realitzar online per manca de bitllets d'avió a Palma. Així, es van poder transmetre les preguntes preparades pel Consell de Participació Infantil i Juvenil a l'autoritat responsable que ens havien assignat.

Una vegada acabades les explicacions, l'alcalde els dona les gràcies pel desenvolupament de les activitats i felicita els participants pel seu treball.

4. Presentació de propostes de millora del centre i del municipi per part dels membres del Ple Infantil i Juvenil.

En aquest punt de l'ordre del dia, els representants dels centres educatius presenten les seves propostes per millorar el municipi. Es proposen temes relacionats amb les preocupacions dels infants i adolescents en relació amb la igualtat d'oportunitats i els Objectius de Desenvolupament Sostenible (ODS).

Prenen la paraula els representants del **CEIP Nostra Senyora de Jesús**. Les seves propostes són:

Ajudar a tota la gent a tenir els mateixos recursos i que no ho passin malament donant roba, menjar i tot el que sigui indispensable. Posar a l'entrada dels supermercats un punt on poder deixar menjar, roba u altres coses necessàries.

Crear una zona d'exercicis i millorar les instal·lacions esportives del costat del col·legi, plantar arbres fruiters per posteriorment dur les fruites a l'escola fent un hort escolar.

A continuació prenen la paraula representants del **CEIP Puig d'en Valls** per presentar les seves propostes.

Per millorar les instal·lacions escolars i del municipi: arreglar la font del pati, posar-n'hi una més perquè s'hi puguin omplir les ampolles, posar més pàrquings de bicis dins l'escola, millorar el reg de les plantes de l'escola amb degoteig al jardí i que siguin plantes adaptades. A més, aprofitar l'aigua de la pluja al gimnàs nou per omplir dipòsit perquè es pugui regar amb això. Aprofitar l'aigua que es perd de la font dels pins. I, per últim, instal·lar plaques solars.

Per millorar el municipi i els seus voltants: fer carril bici del parc nou als col·legis i instituts, millorar el creuament del carril bici de Muebles La Fábrica cap al Cash Loto. Activitats de neteja de platges i plantació d'arbres.

Per part del **CEIP S'Olivera** intervenen els seus representants amb la seva proposta:

Posar arbres fruiters i menjar les fruites al menjador de l'escola (sobretot per als nens que no poden dur esmorzar de casa).

A continuació es dona la paraula als representants del **CEIP Santa Gertrudis**.

Aquests representants sol·liciten crear un espai d'ombra al pati darrere d'infantil posant un tendal a la zona de gespa. A més, els representats de 5è demanen que puguin accedir els alumnes d'aquest nivell al Punt Jove de Santa Gertrudis, ja que no hi ha gaire afluència i no hi ha més infraestructures per a joves al poble.

Per altra banda, demanen augmentar els arbres pels carrers del poble i que es millori la neteja, sobretot del carrer per a vianants, que va de l'edifici d'Infantil a l'edifici de Primària.

Estan pendents les cistelles de la pista vermella de l'escola, que es varen arreglar l'estiu passat, però arribaren equivocades i encara no han arribat les correctes.

Els representants del **CEIP Santa Eulària** demanen substituir el timbre a l'escola, perquè el troben molt estrident, per un fil musical. També demanen la instal·lació de panells acústics al menjador escolar per reduir el so.

La segona proposta és la renovació de les papereres del centre i la implementació d'aquestes als espais necessaris. Aquesta proposta ja s'ha fet en plens anteriors i encara no s'ha fet.

Per últim, demanen més espais d'ombra al pati de l'escola.

Els participants següents són els representants del **CEIP Sant Ciriac**. Aquests representants sol·liciten, quant a millores a l'escola, xarxes metàl·liques a les porteries de futbol, més bancs per seure al pati, tornar a arreglar les fonts del pati, arreglar les ombres del pati de dalt i de baix, arreglar els ventiladors de les aules i posar més arbres al pati.

Quant a millores pel poble, fer més pipicans, més llocs d'oci per a infants, banys públics al carrer, fonts d'aigua potable, càmeres al costat dels contenidors de fems per controlar-ne el bon ús i el reciclatge, més espais esportius i fanals amb plaques solars.

Arriba el torn del **CEIP Sant Carles**. Els representants comenten que a classe poden reciclar, però que arriben al pati i no hi ha papereres. Així que demanen dotar el pati de l'escola de papereres.

Seguidament, prenen la paraula els representats de l'**IES Xarc**. Expressen la seva preocupació pel consum excessiu de begudes energètiques entre els joves i volen fer campanyes de conscienciació del perjudici que implica aquest consum.

Una altra proposta és la de fer cartells a les platges per donar a conèixer la posidònia.

Ara es el torn de l'**IES Quartó del Rei**, que volen dotar les aules amb sis papereres de reciclatge cada una, setze en total (paper, plàstic i residus orgànics) per al programa ecoaula.

Prenen la paraula els representants de l'**IES Isidor Macabich**, que demanen fonts d'aigua a la placeta de l'església des Puig d'en Valls.

Per últim, és el torn de l'**IES Blancadona**, que realitza dos propostes.

En primer lloc, promoure activitats i tallers sobre el consum responsable i sostenible, començant per no generar residus a l'hora del pati durant l'esmorzar, per tal d'evitar l'acumulació de plàstics i saber gestionar els fems que es generen, rebaixant el seu impacte.

En segon lloc, treballar la igualtat de gènere (fent activitats), que reconeix les capacitats de cada infant i jove, independentment del seu sexe, per promoure la igualtat real d'oportunitats i la no discriminació per raons de gènere.

Una vegada finalitzada la intervenció dels representants dels centres educatius, l'alcalde, Carmen Ferrer, pren la paraula per respondre a les propostes dels representants.

L'alcalde dona l'enhorabona a tothom i comenta que, com sempre, són propostes molt bones, molt ben argumentades i necessàries per millorar el nostre municipi. També es disculpa pel retard que duen algunes de les propostes i comenta la intenció de posar-se al dia a l'estiu. Recalca que també depèn de tots nosaltres el poder millorar les coses.

Respecte a la proposta del **CEIP Nostra Senyora de Jesús**, indica que tant a Santa Eulària com a PDV es disposen de llocs, de menjadors, de centres de repartiment de menjar i de roba. Que està tot centralitzat per evitar que es facin servir malament. Que si es volen posar més punts, haurien de tenir control.

Quant a posar més arbres fruiters a l'escola, es mirarà.

Pel que fa al tema de les zones esportives, ja hi ha el projecte de millorar les pistes de bàsquet.

Respecte a la proposta del **CEIP Puig d'en Valls** d'aprofitar l'aigua, hi estam molt d'acord i s'ha fet una ordenança pel bon ús de l'aigua, en la qual es parla de la recuperació de l'aigua i, sobretot, del reciclatge. Es fa referència a la plaça de Mestre Terrisser Frígoles a PDV, que és un lloc on n'hi ha zones de joc, i encara que al costat no està fet, allí s'hi estan planejant uns horts urbans on hi ha zones per recollir l'aigua i reutilitzar la de pluja.

També s'ha demanat que s'aprofite l'aigua del sostre del gimnàs per utilitzar-la al jardí i això es mirarà. Quant a la instal·lació de plaques solars, Mónica, la responsable de Medi Ambient està en una altra reunió, però es creu que ja s'ha fet un estudi de com és la situació dels centres escolars per poder posar plaques solars.

Quant al carril bici de Muebles la Fábrica cap al Cash Loto, el projecte ja està fet, està en via de revisió per part dels tècnics i una vegada que estigui aprovat, es concursarà i es farà. Es preveu que per aquest any estigui fet.

La neteja de boscos i platges. Hi ha una part que l'Ajuntament fa concursos de franges forestals i el mateix Ajuntament amb el Govern Balear també fan aquestes franges forestals. També explica que les persones que viuen rodejades de zona de bosc, on tenen la casa, a 25 metres, han que netejar la part de baix per disminuir el risc d'incendis. Per part de l'Ajuntament, cada any es donen subvencions per ajudar a netejar els boscos.

A les platges, a l'estiu hi ha uns concessionaris que agafen la responsabilitat de anar netejant les platges i posant cartells. Però també hi ha la responsabilitat individual de no tirar coses a les platges, sobretot els microplàstics. S'organitzen

de tant en tant neteges i es pot proposar de fer-ne més, però es tracta sobretot de no tirar res.

En relació a la proposta del **CEIP S'Olivera** de posar més arbres fruiters, i tots els que han fet aquesta proposta, s'estudiarà amb Mónica Madrid la possibilitat de posar-ne, encara que no sempre és possible. Es plantejarà amb el Departament de Medi Ambient anar als centres i veure com es poden les ombres mitjançant arbres fruiters.

Quant a la proposta del **CEIP Santa Eulària** de les papereres noves, s'hi està d'acord. Sobre la proposta del canvi de timbre, que ja es va parlar en el ple anterior, es mirarà amb la direcció de l'escola. El fil musical potser més difícil depenent de la instal·lació. El tema de les zones d'ombra també es mirarà.

Les propostes del **CEIP Sant Ciriàc** relatives al centre escolar, com posar més bancs, l'alcaldeessa fa un incís per a tots els centres escolars demanant-los que aquestes coses, posar més bancs, xarxes metàl·liques, porteries, etc., les posin a la llista que li fan arribar a Marisol Ferrer per mirar-ho a l'estiu, quan hi ha més temps.

Sobre la proposta de posar banys públics al poble, se'n volen posar, a mida que es puguin controlar, a tots els centres de poble del municipi.

Amb el tema de posar càmeres a prop dels contenidors de fems per controlar-ne el bon ús i el reciclatge, s'hi està d'acord. Ara hi ha una nova contracta que es posarà en marxa properament.

Més espais esportius i fanals amb plaques solars. Els fanals són més difícils per estètica, però cada vegada n'hi ha més varietat i s'està mirant de posar-ne. Els espais esportius s'estan considerant al costat dels que hi ha actualment. S'està fent el projecte d'una piscina i d'un altre camp de futbol a Santa Eulària; a Santa Gertrudis es millorarà tota la banda del camp de futbol amb grades, vestidors, piscina, etc. A Jesús també hi ha un centre d'oci esportiu que serà al costat del camp de futbol, on hi haurà una pista de joc lliure per a tothom, un parc infantil i una zona d'ombres on poder berenar i seure.

Per millorar el reciclatge, tal i com demana el **CEIP Sant Carles**, es posaran més papereres i tots hem de tenir cura per dur a terme aquest reciclatge.

Respecte a la proposta de l'**IES Xarc** de ser conscient del consum de begudes energètiques, podem posar en marxa un taller sobre això.

Quan a posar cartells a les platges sobre la posidònia, es compta amb Toñi Picó (de Litoral i Platges) i Mónica Madrid (de Medi Ambient) per fer-ho.

Respecte a l'**IES Quartó del Rei**, en temes d'igualtat, s'ha creat aquesta nova Regidoria d'Igualtat, encapçalada per Toñi Picó, amb un Pla d'Igualtat que recull la igualtat d'oportunitats per a tothom, no només igualtat de gènere sinó l'accessibilitat. L'alcaldeessa demana que si hi ha qualsevol punt que es vulgui concretar, s'agraeix.

Sobre el tema de les fonts d'aigua, que també demanen l'**IES Isidor Macabich** i l'**IES Sa Blancadona**, s'hi està d'acord. Amb residus zero hem de dir que hi ha una feina molt important de part de tots; i producció i consum responsable.

Tornam amb la igualtat de gènere, i respecte a la proposta de més activitats, sobretot el 25N, ja es fan moltes durant l'any però l'alcaldesa remarca que això s'ha de practicar en totes les coses de la vida. El 25N és per conscienciar, però s'ha de promoure durant tot l'any.

5. Torn obert de preguntes

L'alcaldesa pregunta si tenen aportacions a fer i pren la paraula l'alumne del CEIP Sant Carles per recordar les anteriors propostes que es varen fer al Ple de desembre, ja que encara no s'han fet (renovació del parc del poble de Sant Carles i posar més fonts). L'Alcaldesa explica que el poble de Sant Carles té una situació especial ja que hi ha pendent el projecte d'adaptació per a vianants de tot el centre i es posaran parcs, fonts, arbres nous, banys públics. Per això no s'ha fet res encara. S'espera començar a finals d'any.

Les propostes del CEIP Santa Gertrudis s'han quedat sense contestar i l'alcaldesa demana disculpes i contesta a les seves peticions:

Sobre les cistelles, es mirarà que ha passat amb això.

Quant al tema de la restricció d'edat al Punt Jove, pren la paraula Eva Navarro, coordinadora de Joventut, per explicar-lo. El límit d'edat s'ha posat al gener que es compleixen els 12 anys. Per als més petits hi ha parcs infantils, però per als joves d'aquesta edat ja no hi ha oferta per a ells. Igualment durant l'any s'intenta fer moltes activitats per a la infància. Recalca que estam oberts per qualsevol proposta d'activitats que es vulguin fer.

Per el tema d'ombres, l'alcaldesa pren nota i diu que es miraran els espais d'ombra de tots els centres educatius, ja que es una proposta molt repetida.

Es demana si hi ha més preguntes per part dels assistents (professors dels centres educatius) i pren la paraula la professora del CEIP Santa Gertrudis per demanar que es pugui estudiar el límit d'edat per al Punt Jove, ja que considera que no a tots els punts joves va la mateixa quantitat de gent i que si hi ha poca afluència es podria mirar de ampliar el rang d'edat.

Eva, la coordinadora de Joventut, contesta que sí, que de moment hi ha molta afluència i que no hi ha més personal per poder atendre'n més.

Pren la paraula la professora del CEIP S'Olivera per exposar que fa molta calor a les aules encara que tenen algun ventilador.

L'alcaldesa explica que hi ha instal·lacions elèctriques molt antigues que no suporten la potència dels ventiladors nous. Remarca que es cosa de la Conselleria d'Educació, però que si nosaltres podem ajudar ho farem.

Marisol Ferrer, regidora d'Educació parla d'un pla de climatització que s'està fent juntament amb la Conselleria. També diu que hi ha AMIPA que han comprat

els ventiladors, previ estudi de la viabilitat de la xarxa elèctrica dels centres, i l'Ajuntament els ha ajudat a instal·lar-los.

L'alumne del CEIP Santa Gertrudis pregunta quan es preveu fer les grades del camp de futbol i arreglar la piscina. Es respon que és un projecte que s'acaba d'aprovar, que ja tenen els recursos, però que encara no s'ha concursat i no es poden saber bé les dates exactes, però que es pensa que per a finals d'any o principis del següent.

Pren la paraula un alumne de l'IES Xarc per remarcar la importància de la posidònia. En contestació a això, l'alcaldeessa diu que està totalment d'acord i que hi ha un tema que es pot fer des de terra com vigilar que els vaixells no posen l'àncora damunt la posidònia a la mar. Això es fa, es vigila i es posen multes.

Intervé Mónica Madrid, regidora de Medi Ambient, que ens informa que a principis de temporada, en col·laboració amb el Govern Balear, posen a disposició un vaixell amb personal per anar a supervisar les zones més vulnerables.

L'alcaldeessa proposa que la regidora de Medi Ambient contacti amb els centres educatius per informar-los de tot el que s'està fent i que si volen participar en alguna de les coses que es fan, es pugui coordinar.

Els representants de l'IES Xarc comenten que ells, cada divendres van a les platges de Santa Eulària i revisen que tots els cartells estiguin en bones condicions. També diuen que si l'Ajuntament facilita els materials, ells poden fer els cartells de la posidònia. Marisol, regidora d'Educació, coordinarà això.

Pren la paraula la professora de l'IES Xarc i remarca la preocupació d'aquest centre pel medi ambient, en especial de la posidònia, i demana rebre informació de tallers en els quals puguin participar. L'alcaldeessa pren nota d'això.

El representant de l'IES Xarc afegeix que, amb l'escalfament climàtic, no sap com això pot afectar la posidònia i demana propostes per evitar-ho. L'alcaldeessa diu que un dels motius és l'abocament d'aigües residuals al mar, i que això es pot evitar intentant que l'aigua que es vessi a la mar sigui el més neta i filtrada possible.

Pren la paraula la representant del CEIP Nostra Senyora de Jesús per demanar xarxes per a les porteries. Marisol, regidora d'Educació, en pren nota.

Seguidament, intervé la representant del CEIP Puig d'en Valls per demanar el canvi de xarxa de les cistelles del centre, ja que les pilotes no passen pel forat. Marisol en torna a prendre nota.

El representant del CEIP S'Olivera també demana canviar les porteries d'aquest centre.

Marisol diu que es farà una bona revisió de totes les cistelles i porteries de tots els centres educatius.

El representant de l'IES Sa Blancadona també demana una cistella nova perquè està rompuda, ja que els alumnes l'utilitzen per fer cal·listènia.

El representant del CEIP Sant Carles diu que les tanques de fusta que delimiten la pista de bàsquet, dins del pati, sempre es rompen.

Es pren nota i l'alcaldeessa afegeix que s'ha de fer un bon ús dels materials i els recursos que es tenen.

La representant del CEIP Nostra Senyora de Jesús diu que en aquest centre hi ha una zona amb arena que no s'utilitza i voldrien posar allí arbres fruiters i ombres. Se'n pren nota.

El representant de l'IES Xarc apunta que, a l'institut, les pistes de futbol i bàsquet són molt a prop l'una de l'altra i no estan ben delimitades, per la qual cosa no es pot jugar còmodament als dos esports a la vegada. A més, diu que s'utilitza una zona de jocs per estudiar. L'alcaldeessa diu que això s'ha d'organitzar amb el centre.

Per últim, el representant del CEIP Santa Gertrudis recorda la proposta de l'anterior Ple de posar papereres de reciclatge pel poble, ja que només n'hi ha de negres. Mònica en pren nota. L'alcaldeessa apunta que no és només posar el punt de reciclatge sinó tenir en compte el circuit de recollida.

No hi ha més aportacions.

6. Tancament

Per acabar la sessió i fer una valoració del Ple, els representants han aixecat banderoles de color verd per demostrar la seva satisfacció amb el Ple.

Finalment, l'alcaldeessa s'acomiada de tots els presents desitjant-los un bon estiu i els expressa el seu agraïment per la participació en el Ple Infantil i Juvenil municipal.

S'aixeca la sessió quan són les 12 h.

Santa Eulària des Riu, 12 de juny de 2024